

इंडिया न्यूट्रिशन कोलैबरेटिव ने की पोषण इनोवेशन प्लेटफॉर्म लॉन्च करने की घोषणा

○माताओं और बच्चों की सेहत के क्षेत्र में इनोवेशन के लिए आपसी सहयोग से शुरू किया गया भारत का पहला इन्व्यूवेटर

○8 विजेता इनोवेशन के लिए 3 करोड़ रुपये के ट्रस्ट फंड से होगी शुरुआत

शानदार इनोवेशन को अन्वेषण के प्रमाण के साथ लोगों के सामने लाने के लिए मंच उपलब्ध कराएगा। यह प्लेटफॉर्म मार्गदर्शन, सीड फंडिंग और निवेश के अवसर उपलब्ध कराएगा, ताकि इन इनोवेशन को सफलतापूर्वक विस्तार दिया जा सके।

पीआईपी की शुरुआत द कैंडलस्ट 2030, इंडिया न्यूट्रिशन कोलैबरेटिव, अकादमिक क्षेत्र, कारोबारी, सरकार और सिविल सोसाइटी के संगठनों और लोगों के नए और बड़े समूह ने मिलकर की है जो अच्छी सेहत व देखभाल और भूख की समस्या को कम करने के लिए काम कर रहे हैं।

नॉलेज पार्टनर के तौर पर जुड़े भारत सरकार के मुख्य वैज्ञानिक सलाहकार के कार्यालय के साथ-साथ विटामिन एंजेल्स, जेएचपीआईआईजीओ, ट्रांसफॉर्म स्ट्रल इंडिया (टीआरआई), युनिसेफ इंडिया जैसे आईएनसी सदस्य संगठनों और सार्वजनिक स्वास्थ्य पोषण के क्षेत्र में काम करने वाले डॉ. राजन शंकर और डॉ. स्मृति पाठवा जैसे जाने-माने पोषण विशेषज्ञों के साथ प्लेटफॉर्म



पूरे देश में ऐसे इनोवेशन को बढ़ावा देता है जिनमें अंतिम पायदान पर मौजूद पोषण की समस्याओं का सामना कर रही माताओं और पांच वर्ष से कम उम्र के बच्चों के पोषण के स्तर में बदलाव करने की क्षमता रखता है। युवाओं के बीच स्टार्टिंग एंड वेस्टिंग (उम्र के हिस्से से बचन और कट का अनुपात) के स्तर को कम करने और प्रजनन योग्य आयु समूह की महिलाओं में एनीमिया के मामलों को कम करने पर ध्यान केंद्रित करते हुए, प्लेटफॉर्म लैंगिक समानता, डिजिटल समानता, बाजार में समानता

और पोषण की चाह रखने वाले व्यवहार को बढ़ावा देने के क्षेत्र में इनोवेशन को गति देगा। ऐसे बहुआयामी प्रयासों से पीड़ित गरीबी को खत्म करने और ग्रामीण भारतीयों को समान अवसर उपलब्ध कराने में मदद मिलेगी। चुने गए इनोवेशन के समूह में से अठ इनोवेशन को चुना जाएगा जिसका निर्णय विभिन्न क्षेत्रों से आने लोगों के साथ बनाया गया निर्णायक मंडल करेगा। जिन इनोवेशन के पास क्रियाव्ययन के साथ अन्वेषण का प्रमाण, स्थायित्व से जुड़े प्रमाण, प्रभाव और अंतिम पायदान

तक डिलिवरी करने का प्रमाण होगा, वे 3 करोड़ रुपये के पीआईपी ग्रांट चैलेंज ट्रस्ट फंड के माध्यम से वित्तीय मदद और मार्गदर्शन प्राप्त कर सकेंगे। ऐसे इनोवेशन जो पीआईपी ग्रांट चैलेंज के अंतिम मदद नहीं पा सकेंगे, उन्हें पोषण इनोवेटर्स नेटवर्क (पीआईएन) के माध्यम से मार्गदर्शन और लर्निंग प्रोग्राम उपलब्ध कराया जाएगा, ताकि उन्हें अपने चरण के लिए तैयार किया जा सके।

निर्णायक मंडल, मार्गदर्शक और पार्टनर्स के विविधताओं से भरपूर पैनाल में अकादमिक क्षेत्र, सरकार, मीडिया और कम्युनिकेशन क्षेत्र के लोग, निजी क्षेत्र और एनजीओ के प्रमुख लोग शामिल हैं। ये सभी मिलकर जीतने वाले इनोवेशन को निखारने के लिए प्रशिक्षण उपलब्ध कराएंगे। इस सुधार प्रक्रिया के पूरे होने के बाद, जमीनी स्तर पर काम करने वाले संगठनों, मंत्रालयों और राज्य सरकारों के साथ सहयोगात्मक प्रयास शुरू किए जाएंगे, ताकि जिले, राज्य व राष्ट्रीय स्तर पर सफल इनोवेशन को पायलट के तौर पर शुरू किया जा सके

और जमीनी स्तर पर पोषण को बढ़ावा देने के लिए किए जा रहे प्रयासों के साथ उन्हें जोड़ा जा सके। इसके बाद 24 महीनों का चक्र पूरा होने पर चुनिंदा इनोवेशन को कॉरपोरेट सेक्टर से मिलने वाली लंबी अवधि की फंडिंग के माध्यम से विस्तार दिया जाएगा।

इस कार्यक्रम में डॉ. सपना गोटी, डायरेक्टर, रणनीतिक गठजोड़, भारत सरकार के मुख्य वैज्ञानिक सलाहकार का कार्यालय, ने कहा, -पोषण इनोवेशन प्लेटफॉर्म एक अनोखा प्रयास है जो पार्टनर्स और सहयोगियों के मजबूत नेटवर्क के माध्यम से अलग और विस्तारयोग्य दृष्टिकोण के साथ इनोवेशन करने वाले लोगों का मार्गदर्शन और उनकी मदद करते हैं। पोषण इनोवेशन प्लेटफॉर्म अपने मंथन प्लेटफॉर्म के माध्यम से पीएसए, भारत सरकार के कार्यालय के साथ इस धरोरे के साथ भागीदारी कर रहा है कि पीआईपी देश में मानव और शिशु स्वास्थ्य के लिए विस्तारयोग्य इनोवेशन को कार्यान्वित करते हुए अवसरों को सृजन करेगा।